

2023年他们是潍坊公安队伍里最亮的「星」

1月10日是第四个中国人民警察节,潍坊市委宣传部、潍坊市公安局举行2023年度“潍坊最美民警辅警”云发布仪式,推选出“潍坊最美民警”“潍坊最美辅警”各10名。他们当中,有英勇果敢的刑警,有步履不停的交警,也有缉毒追凶的禁毒警察……虽然身处不同战场,他们不负藏蓝荣光。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 陈怀禹 张益阁



曹长林  
绝不放过你  
他两年抓获186名逃犯

如果把刑侦比作打击犯罪的尖刀,那潍坊市公安局潍城分局刑警大队六中队中队长曹长林便是给犯罪分子一击毙命的刀锋。他坚信,只要心中铭刻使命担当,手中紧握正义之剑,就算嫌疑人潜逃至天涯海角,都能将其绳之以法。

2019年,山西运城1999年命案逃犯解某某因“高颜值”在全网引起热议,也引起了全国各地警方关注,但一直没有突破性进展。面对这块“硬骨头”,之后的四年时间里,曹长林几乎每天都会带领团队研判分析,捕捉解某某的踪迹。功夫不负有心人,2023年7月20日晚10时许,曹长林发现一名疑似解某某的女子在江苏徐州一农贸市场现身。由于警方掌握的解某某的资料照片是24年前的,很难以外貌锁定“真身”。

凭借多年的办案经验,曹长林没有轻易放弃这一难得线索。当晚,他把自己关在办公室,盯着电脑屏幕里解某某与嫌疑女子的照片仔细比对,时间一分一秒流逝,他的视线从未离开,就算双眼已布满血丝,也要找出蛛丝马迹。终于,在次日凌晨,曹长林发现嫌疑女子面部不显眼处有一细小特征与解某某高度吻合,他觉得,该嫌疑女子很有可能是整容后的解某某。他连夜完善追逃报告上报公安部,核准后通知徐州警方进行抓捕。2023年7月21日下午5时,嫌疑人被抓获。经确认,她就是整容后的解某某。

2021年11月,潍城公安分局成立曹长林工作室,至今,共抓获潜逃20年以上历年命案、重案逃犯8名,10年以上重大历年逃犯22名,其他逃犯156名。



陈菲(化名)  
向险而行  
她在禁毒战线绽芬芳

此次云发布仪式,她是唯一背对镜头的“最美”。

禁毒之路纵有万般坎坷,安丘市公安局禁毒大队侦查中队副中队长陈菲(化名)一往无前,立志在禁毒战线上绽放着属于她的“芬芳”,这源于热爱,源于警徽赋予的使命,更源于她对“毒品一日不除,禁毒一刻不止”的执念。

每一次与涉毒人员的斗智斗勇,往往就是一场生死考验。2016年,陈菲在侦办一起吸毒案件时发现重要线索——吸毒人员手机里存放了一张画着指引符号的地图截图。起初,该吸毒人员拒不交代毒品来源,正是这张截图打破了僵局。陈菲经连夜审讯得知,这张截图就是贩毒人员发给吸毒人员的“拿货地图”。此外,她还了解到该贩毒人员近期刚从省外带回1公斤毒品。1克毒品就足够吸毒人员吸食两三次,1公斤毒品流向社会,危害可想而知。

通过对案件深度研判,陈菲掌握了贩毒人员信息,随即组织对其展开抓捕。当时正值冬季,贩毒人员家住郊外,陈菲与同事蹲守在附近芦苇丛里,寻找着最佳抓捕时机。蹲守的第三天,陈菲伪装成串门探亲的农村妇女前往摸排,发现贩毒人员正与亲友在家吃饭玩耍,她迅速调集警力对其进行抓捕。当时,贩毒人员刚吸食完毒品,看到民警后立即返回卧室拿出一把砍刀,隔门与民警叫器,见无处逃匿,四处抛撒毒品销毁物证。陈菲在安抚贩毒人员亲属期间,暗比手势指挥同事破门,将贩毒人员抓捕归案。此案是全市首起“人货分离、丢包埋雷”的贩卖毒品案。

“你等着,会有人查明白你的家庭地址,一直盯着你。”审讯时,贩毒人员威胁道。8年来,陈菲曾多次被涉毒人员威胁。而陈菲父母家中,也从来不敢摆放带有陈菲身影的照片。但这些年,都没能让她知难而退,反而愈战愈勇。

于蕾  
坚守事故处理一线  
她是不停步的赶路人



从警24年来,潍坊市公安局交通警察支队事故处理科复核室主任于蕾一直坚守在交通事故处理一线,以人文关怀凸显执法理念,妥善处理每一起交通事故。

初到交通事故处理岗位,于蕾在档案室负责整理卷宗。“每一个事故背后,都牵连着一个或几个家庭,对交警来说,事故处理不仅仅只是一份工作。”于蕾开始了对“心理学”的探索,一边学习、一边实践,她逐渐明白,沟通是有方法的、交流是讲技巧的。对交警来说,每天都有可能遇到事故,或大或小。但对群众来说,发生事故后的茫然与无措,需要交警以共情心给予帮助与关怀。

为了拉近“心与心”的距离,从警以来,于蕾先后考取了国家三级、二级心理咨询师,一步步从市级心理教官成长为省级心理教官。

近年来,随着道路交通环境不断改善,治理水平不断提升,于蕾也面临着一次前所未有的挑战。2023年4月,潍坊被确定为轻微交通事故线上视频快处业务试点城市。这份时间紧、任务重、没有经验可借鉴的任务摆到了她面前。将交通事故视频快处搬上“云端”,这其中不仅要建立内外的网络连接,还要推动各部门间“协同作战”,使出“绣花”功夫一点点打通“关节”。从网络设置到模块配置,从授权管理到畅通线路,于蕾深入研究交通事故视频快处的工作模式,规划导图,稳步推进,一个多月时间里,每天仅楼上楼下的内部协调,她就走了两万步。

2023年5月10日,潍坊市公安局交警支队交通事故视频快处的主体框架架设完毕,为试运行预留出了10天的调试完善时间。2023年7月28日,在山东省公安厅交通管理局组织的交通事故处理业务培训视频会上,于蕾现场推介了交通事故视频快处的“潍坊经验”。

刘兵兵  
一心为民  
他是交警队伍里的“拼命三郎”



入警18年,昌邑市公安局交警大队城区中队辅警刘兵兵每天在车水马龙中守望着群众出行平安,无论是严寒风雪,还是炎炎烈日,在道路交通管理一线,始终有他坚定的身影,而发生在他身上的“从警故事”,也数不胜数。

2018年8月的一天,一场突如其来的暴雨夹杂着冰雹从天而降,昌邑市区积水严重。当天,刘兵兵因高烧住院。他看着窗外倾盆大雨,想到了即将放学的孩子们,想到了奎聚小学门口低洼的地势。想到这,他随即拔掉了输液针,赶到奎聚小学。当时,积水已没过刘兵兵的小腿,孩子们在大雨中望着眼前无从下脚的路面,显得茫然无助。

几名学生认出了刘兵兵后,高声呼喊:“警察叔叔……”刘兵兵当即蹚水过去,二话不说抱起第一个孩子送到马路对面。路面很宽,蹚水而行速度不快,刘兵兵顾不上歇息,当抱过去十几个孩子的时候,他已经出现脱力现象。他咬牙坚持着,直至把30多个孩子抱到了马路对面。由于当时已发烧一周,这次挺身而出,导致刘兵兵肺部留下病根。“回想起孩子们天真烂漫的笑脸,我对自己的选择并不后悔。”刘兵兵表示,如果再有同样的情况发生,他还是毫不犹豫地拔下针头,到需要他的岗位上去。

2023年12月,一段刘兵兵在路上执勤巡逻的视频在网上引发强烈反响,播放量突破千万,来自全国各地的网友纷纷点赞他的温情执法,也让更多的人认识了这位来自潍坊昌邑的“最美交警”。

2023年“潍坊最美民警辅警”名单

「最美民警」	王海涛	潍坊市公安局奎文分局大虞派出所副所长
	曹长林	潍坊市公安局潍城分局刑警大队六中队中队长
	陈金亭	青州市公安局车站派出所教导员
	张波	诸城市公安局交警大队一中队指导员
	张金海	寿光市公安局站前派出所副所长
	陈菲(化名)	安丘市公安局禁毒大队侦查中队副中队长
	魏同辉	昌邑市公安局车站派出所副所长
	于宿城	高密市公安局西关派出所所长
	姜春雨	潍坊市公安局海岸警察支队央子派出所民警
	于蕾	潍坊市公安局交通警察支队事故处理科复核室主任
「最美辅警」	王刚	潍坊市公安局潍城分局南关派出所辅警
	洪利军	潍坊市公安局坊子分局特警大队辅警教官
	刘峰	青州市公安局警察公共关系中心辅警
	张保然	寿光市公安局警犬训练基地辅警
	刘兵兵	昌邑市公安局交警大队城区中队辅警
	冯玉华	临朐县公安局冶源派出所辅警
	王颖	潍坊市公安局高新分局治安大队行政服务中队户籍辅警
	于博洋	潍坊市公安局滨海分局刑警大队辅警
	韩萍	潍坊市公安局峡山分局信访室辅警
王利刚	潍坊市公安局信息通信处辅警	